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ЦИФРОВА ТРАНСФОРМАЦІЯ УРОКУ ЗАРУБІЖНОЇ ЛІТЕРАТУРИ: 	
ПОТЕНЦІАЛ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ

У статті акцентовано увагу на трансформації методичної системи навчання в умовах диджиталізації освіти. 
Авторками протрактовуються можливості впровадження технологій штучного інтелекту у процес викладання уро-
ків гуманітарного циклу в закладах загальної середньої освіти. 

Підкреслено, що штучний інтелект відкриває нові можливості саме для уроків зарубіжної літератури, зокрема 
через інтерактивні завдання та чат-ботів, які генерують читання й аналіз художніх творів в інтерпретації нових 
підходів до створення інноваційного освітнього середовища. Зазначено, що технології ШІ автоматично виділяють 
ключові теми, тлумачать складні фрази й дозволяють глибше зрозуміти авторський художній текст. Так здійсню-
ється перехід від класичного аналізу тексту до інтерактивного навчання, де штучний інтелект виступає як персона-
лізований асистент вчителя та інструмент розвитку критичного мислення учнів.

У фокусі уваги авторок – практичний аспект інтеграції штучного інтелекту в освітній простір уроків зарубіжної 
літератури. Запропоновані дослідницями інноваційні методи подані на прикладі вивчення програмових творів (Анту-
ана де Сента Екзюпері, Річарда Баха тощо), візуалізації літературних образів, моделювання діалогів із персонажами, 
які у поєднанні із інтелектуальними інструментами допомагають порівнювати стилі, жанри й знаходити літератур-
ні паралелі між художніми творами. 

У такому контексті авторками здійснено висновок, що традиційна модель вивчення літератури сьогодні сти-
кається з низкою викликів: зниженням інтересу до читання великих обсягів текстів, кліповістю мислення сучасних 
учнів та доступністю інструментів автоматичного генерування творчих робіт. Проте цифрова трансформація уро-
ку зарубіжної літератури не повинна обмежуватися лише використанням мультимедійних презентацій. Потенціал 
штучного інтелекту відкриває можливості для створення принципово нових дидактичних до глибокого аналізу худож-
ніх текстів за допомогою нейромереж.

Ключові слова: цифрова трансформація освіти, штучний інтелект, ChatGPT, зарубіжна література, читацька 
компетентність, інноваційні методи навчання. 

 
Сучасний етап розвитку глобального інформаційного суспільства характеризується стрімкою інтегра-

цією інтелектуальних автоматизованих систем у всі сфери людської діяльності. Сфера освіти, як фундамен-
тальний інститут формування особистості, також опинилася в епіцентрі цифрової трансформації. Особливу 
увагу в цьому контексті привертає проблема використання штучного інтелекту (ШІ) [3], який здатен значно 
розширити педагогічні можливості вчителя та сприяє індивідуалізації навчання. Окрім того, сьогодення 
посилюється необхідністю критичної переоцінки освітніх стратегій, що застосовуються в умовах гібрид-
ного та дистанційного навчання, де інтерактивні цифрові платформи, інтелектуальні системи підтримки 
навчання й інші інструменти ШІ стають не просто допоміжними засобами, а часто – повноцінними учасни-
ками освітньої траєкторії. 

Особливої гостроти це питання набуває в контексті викладання гуманітарних дисциплін, зокрема зару-
біжної літератури, де традиційні методи аналізу тексту вступають у взаємодію з новітніми інструментами 
штучного інтелекту. Саме аналіз можливостей, переваг та викликів використання ШІ на уроках зарубіжної 
літератури й покладено в основу нашої розвідки.

Питання цифровізації освіти та впровадження інноваційних технологій висвітлювалися у працях бага-
тьох вітчизняних та зарубіжних науковців. Проте специфіка використання саме штучного інтелекту в освіт-
ній процес набули особливої актуальності у дослідженнях останніх двох років. Так, дослідники І. Семе-
нишина та А. Кочарян наголошують на потенціалі ШІ у створенні адаптивного навчального середовища, 
зазначаючи, що цифрові наставники здатні значно підсилити роль учителя, але не замінити його як носія 
етичних і культурних смислів [4]. 

Проте проблема впровадження ШІ саме в гуманітарну сферу, зокрема у викладання літератури, усе ще 
залишається недостатньо розкритою. В методиці навчання зарубіжної літератури ця площина є відносно 
новим напрямом, що потребує детального теоретичного обґрунтування та практичної апробації. Серед 
дослідників, чия робота є релевантною до обраної проблеми варто відзначити дослідження Н. Коновальчук, 
І. Семенишиної, М. Співаковського [5], які розглядають цифрові інструменти як засіб посилення критичного 
мислення та візуалізації на уроках гуманітарного циклу. Так, методичні підходи до розвитку творчих зді-
бностей учнів на уроках мовно-літературного циклу за допомогою великих мовних моделей запропоновані 
у рекомендаціях Т. Бондаренко та О. Семенової [7]. 

Метою статті є теоретичне осмислення та практичний аналіз можливостей, форм й ефективність засто-
сування штучного інтелекту на уроках зарубіжної літератури в закладах загальної середньої освіти.

Ще декілька років тому навчальний процес відбувався переважно в традиційному форматі, а саме під 
час аудиторних занять. Проте з початком пандемії COVID-19, а згодом і війни в Україні, онлайн-навчання 
або дистанційна форма здобуття освіти стали новою реальністю для багатьох здобувачів освіти. У цьому 
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контексті штучний інтелект почав відігравати важливу роль у підтримці та вдосконаленні освітнього про-
цесу. Наприклад, платформи на базі ШІ, такі як Socratic by Google або Khan Academy з вбудованим інстру-
ментом GPT, які допомагають учням отримувати миттєві пояснення та вирішення складних задач у режимі 
реального часу [8]. В умовах воєнного стану в Україні наразі багато освітніх установ впроваджують інстру-
менти штучного інтелекту для підтримки дистанційного навчання, наприклад, чат-боти для комунікації та 
системи автоматизованого оцінювання. 

Штучний інтелект – це концепція, яка виходить за рамки традиційних обчислень і розширює межі мис-
лення. Це створення алгоритмів, здатних навчатися, адаптуватися та приймати самостійні рішення на основі 
аналізу даних [5].

Термін «штучний інтелект» вперше був запропонований у 1956 році Джоном МакКарті під час Дартмут-
ської конференції, яка вважається точкою відліку в розвитку цього напряму [8]. Саме там було висловлено 
припущення, що будь-який аспект навчання чи інтелектуальну діяльність можна описати настільки точно, 
щоб можна було б машину запрограмувати на його виконання. З того часу штучний інтелект еволюціонував 
від примітивних експертних систем до складних нейронних мереж, які здатні до самонавчання, абстрак-
тного мислення, генерації нової інформації та творчих рішень [8].

Із швидким розвитком та його вільним доступом, штучний інтелект уже став невід’ємною частиною 
освітнього процесу. Він змінив підхід до навчання, змусив вчителів підлаштовуватись під реалії сьогодення 
для вірного оцінювання знань учнів та загальної взаємодії між учнем та вчителем.

В умовах сучасного освітнього простору літературна освіта також переходить від репродуктивного 
відтворення знань до активного моделювання змістів за допомогою цифрових технологій. Впровадження 
штучного інтелекту в цей процес стає вищим щаблем трансформації, де художній твір перестає бути статич-
ним об’єктом для вивчення, перетворюючись на динамічне середовище [5]. Водночас комплексне вивчення 
застосування ШІ на уроках зарубіжної літератури у контексті української шкільної практики є новим і пер-
спективним напрямом. 

Відмітимо, що на уроках зарубіжної літератури використання ШІ дозволяє не лише урізноманітнити 
методи подачі матеріалу, а й зробити навчання більш інтерактивним, гнучким та адаптованим до потреб 
сучасних учнів. Завдяки новітнім технологіям учителі отримують змогу залучати учнів до глибшого аналізу 
художніх творів, розвивати критичне мислення та стимулювати самостійне дослідження літературних тем. 

Зауважимо, що учням подобається використовувати штучний інтелект на уроках зарубіжної літератури, 
особливо коли йдеться про творчі та нестандартні завдання, що вирізняються оригінальністю й відходять 
від типових форм навчання [2, с. 9]. Такі види діяльності викликають інтерес, сприяють активному залу-
ченню в процес вивчення літератури та мотивують до самостійного пошуку й осмислення інформації. У 
практичному аспекті це означає впровадження ШІ в окремі етапи уроку, до прикладу, на етапах актуалізації 
знань, закріплення або рефлексії. 

Виділимо як і традиційні, так і інноваційні методи навчання на уроках зарубіжної літератури, завдяки 
яким можна персоналізувати використання через ШІ [1]. Це і створення альтернативної кінцівки твору, 
рольові ігри (наприклад, суд над персонажем), літературні інтерв’ю з героями, письмо у стилі автора (вірші, 
монологи, міні-есе), ведення щоденника персонажа, виразне читання від імені героя, створення ілюстра-
цій або колажів, емоційна карта подій, сторітеллінг із нової точки зору, уявна розмова між письменниками 
різних епох, комікси або міні-вистави за твором, добірка саундтреків до сцен чи героїв, листування між 
персонажами, відеоблоги або подкасти від їхнього імені, аналіз образів через меми, літературні квести, візу-
алізація цитат у вигляді хмар слів, а також завдання з креативного письма. Усі ці методи у сучасному про-
сторі навчання значно розвивають уяву, емоційний інтелект і аналітичне мислення учнів, роблячи вивчення 
літератури живим і захопливим, а ще із використанням штучного інтелекту, роботу з цими методами можна 
полегшити і вивести на новий рівень.

На нашу думку, цікавою формою на уроках зарубіжної літератури є використання візуального аналізу, 
як-от, сучасного контенту хмари слів або інших інструментів. Відповідно пошук і добір інформації з худож-
нього твору здійснюється учнем самостійно, а штучний інтелект лише обробляє наданий матеріал і пере-
творює його у візуальну форму. Такий підхід сприяє розвитку навичок уважного читання, аналітичного 
мислення та самостійної інтерпретації художнього твору. Спочатку учень самостійно визначає ключові ури-
вки або слова, які, на його думку, є найважливішими для розуміння змісту, після чого вводить цей матеріал 
у програму на базі ШІ. Система, у свою чергу, створює візуалізацію, наприклад, названу хмару слів, де 
найбільш уживані поняття виділені графічно. Аргументуємо, що самий такий спосіб роботи підсилює інте-
рактивність навчання, поєднуючи самостійну аналітичну діяльність учня з можливостями представлених 
сучасних технологій. 

Наведемо приклад зображення прикметникового опису Маленького Принцу (7-й клас, вивчення творчості 
Антуана де Сента-Екзюпері) і подальша конвертація цієї інформації через штучний інтелект в хмару слів [3].

Розглянемо також приклад використання штучного інтелекту для візуалізації аналізу персонажу Лиса з 
твору «Маленький Принц» згаданого автора.

Відмітимо, що сучасний підхід до візуалізації та аналізу літературного твору допомагає учням краще 
структурувати інформацію, глибше осмислювати прочитане й установлювати міжпоняттєві зв’язки. 
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Рис. 1. Приклад використання ШІ чат-бота для виконання завдання на уроці зарубіжної літератури

Рис. 2. Приклад використання ШІ чат-бота для виконання завдання на уроці зарубіжної літератури

Проілюструємо метод концептуального колеса із використанням штучного інтелекту у поєднанні інте-
лектуального аналізу художнього тексту з креативною візуалізацією, саме за допомогою ШІ концептуальне 
колесо можна створити швидко й ефективно. На прикладі твору «Чайка Джонатан Лівінґстон» Річарда Баха 
(вивчення твору у 8 класі за модельною навчальною програмою «Зарубіжна література. 5–9 класи» для 
закладів загальної середньої освіти, у редакції 2023 року) колесо дозволяє виокремити центральну ідею 
(прагнення до самореалізації та свободи), основні теми (самопізнання, індивідуальність, духовний ріст), 
символи (чайка, політ, зграя, море й небо) та ключові поняття (ідеалізм, метафізика, самодисципліна). При 
цьому ШІ може автоматично зчитати ці елементи з тексту або на основі короткого змісту, що значно зеконо-
мить час підготовки до уроку [2, с. 10].

Виходячи з цього, завдяки генераторам зображень (у нашому випадку ChatGPT), концептуальне колесо 
можна представити у вигляді яскравої інфографіки, яка буде наочним і мотиваційним інструментом на уроці 
зарубіжної літератури. Представлений візуальний формат стимулює інтерес учнів, активізує обговорення 
під час бесіди та сприяє кращому запам’ятовуванню навчального матеріалу.

Цікавим у згаданій площині є також метод ментальної карти (mind map) [1] із використанням штуч-
ного інтелекту, який працює як і для узагальнення так і для аналізу та візуального представлення змісту 

Рис. 3. Приклад використання ШІ чат-бота для виконання завдання на уроці зарубіжної літератури
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художнього твору. Його суть полягає в тому, що учні самостійно вибудовують логічні зв’язки між головною 
ідеєю, персонажами, подіями, символами та авторськими ідеями. Такий підхід дозволяє структурувати мате-
ріал нестандартно, наче у вигляді «дерева думок», що допомагає краще запам’ятовувати зміст і формулю-
вати власні висновки щодо художнього твору.

Звернемо увагу на індивідуальну або групову роботу учнів над створенням ментальної карти. Учні у 
центрі розміщують назву твору («Чайка Джонатан Лівінґстон») [6], від якої відходять гілки: тема, головні 
образи, проблематика, цитати, висновки. Так, учні заповнюють карту своїми асоціаціями, аналізами, питан-
нями, що сприяє розвитку критичного мислення, аналітичних навичок, глибшому розумінню тексту та фор-
муванню власної читацької позиції.

Наступним етапом є візуалізація ментальної карти за допомогою ШІ. Створений учнями план або чер-
нетка вводиться в інструмент штучного інтелекту. Він перетворює складний текстовий матеріал на інтуї-
тивно зрозумілу й естетично привабливу структуру, а саме на кольорову карту з підписами, ілюстраціями 
та логічними гілками. У результаті така візуалізація не лише систематизує вивчене, а й стимулює зацікав-
леність учнів, робить абстрактні поняття більш доступними для сприйняття у процесі аналізу запропонова-
ного художнього твору. 

Наголосимо, що завдяки поєднанню самостійної роботи та візуальної підтримки ШІ метод ментальної 
карти стає особливо дієвим на уроках зарубіжної літератури, де важливо поєднувати особистісне сприй-
няття тексту з осмисленим аксіологічним аналізом. Учні вчаться бачити твір як систему цілісну, багаторів-
неву, та таку, яка пов’язана з власним досвідом.

На нашу думку, однією з найбільш ефективних форм інтеграції ШІ на уроках зарубіжної літератури є 
створення інтерактивних завдань і тестів [1]. Наприклад, учні можуть спілкуватися з чат-ботом, який 
«оживляє» героя. Цікавим у цьому контексті буде приклад вже згадуваної притчі Сента- Екзюпері «Малень-
кий принц», де можна ставити йому запитання про планету, Розу чи Лиса [1]. 

Окреслимо, що також в процесі пошуку літературних паралелей для міжтекстового аналізу інструменти 
ШІ також допомагають відшукати компаративні паралелі. До прикладу, між «Маленьким принцом» і «Алі-
сою в країні чудес» [1], де основними є теми дитячої уяви, подорожей та філософських питань. 

Дійсно, ще кілька років тому підготовка до уроку зарубіжної літератури передбачала обов’язкове прочи-
тання твору, його самостійний аналіз і глибоке розуміння. Нині ж учневі достатньо ввести запит на кшталт 
«Короткий сюжет і аналіз твору, до прикладу, «Портрет Доріана Грея» Оскара Вальда (10 клас) у будь-який 
ШІ чат-бот – і він формально «готовий» до уроку.

Врахуємо, що проте відповіді, згенеровані штучним інтелектом, часто виявляються неточними або вига-
даними – це явище має назву «галюцинування» [8]. У контексті нейронних мереж і генеративних мовних 
моделей цей термін означає створення тексту, що виглядає правдоподібно, але не має фактичного підґрунтя. 
Під час дослідження, в якому було сформовано численні запити до ChatGPT ми звернули увагу на деякі 
форми галюцинацій, найбільше з яких саме вигадування фактів щодо творчості окремих персоналій (зде-
більшого сучасних), спотворення відомої інформації (чи то про автора, чи про сюжетну та композиційну 
канву художнього твору, а також про вигаданих героїв) та створення неіснуючих понять у методичному та 
літературному аспекті. 

Але попри ці недоліки, ШІ чат-боти можуть стати ефективним інструментом для інтерактивного нав-
чання, саме за умови, що учні критично сприйматимуть згенеровану інформацію й доповнюватимуть її 
власними знаннями. 

Наголосимо, що штучний інтелект відкриває нові можливості для креативного й глибшого вивчення 
зарубіжної літератури: від інтерактивних чат-ботів і персоналізованих завдань – до аналізу стилю й генера-
ції творчих ідей. Водночас важливо не зловживати цими технологіями й не покладатися на них для повного 
аналізу художнього тексту. ШІ має бути лише додатковим інструментом, який допомагає урізноманітнити 
уроки літератури, мотивувати учнів та підтримати вчителя, зберігаючи при цьому живе читання, емоційне 
сприйняття та критичне мислення як основу літературної освіти.

Рис. 4. Приклад завдання в плані-конспекті (підручник)
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На нашу думку, штучний інтелект на уроках зарубіжної літератури варто використовувати насамперед 
як допоміжний інструмент для розвитку креативності учнів, а не для повного аналізу художнього тексту. 
Зловживати ШІ не слід, адже він не здатен повноцінно замінити живе читання, інтерпретацію та глибокі 
літературні обговорення. Його доцільно застосовувати для візуалізації, створення хмари слів, концептуаль-
них коліс чи ментальних карт, щоб урізноманітнити заняття, зробити їх цікавішими та мотивувати учнів до 
активнішої участі. У такому форматі штучний інтелект не буде замінювати, а доповнить традиційне нав-
чання, сприяючи творчому осмисленню літературного контексту.

Висновки. Штучний інтелект поступово перетворюється на важливий інструмент у руках педагогів, 
учнів і розробників навчального контенту. Його використання дозволяє не лише автоматизувати рутинні 
процеси, а й створювати індивідуальні траєкторії навчання, підвищувати мотивацію здобувачів освіти та 
зробити навчання більш ефективним і гнучким. 

Отже, використання штучного інтелекту в освітньому процесі, а саме на уроках зарубіжної літератури, 
відкриває широкі перспективи для модернізації навчання. ШІ стає ефективним інструментом для підви-
щення мотивації, доступності знань і якості зворотного зв’язку. Проте його впровадження не позбавлене 
ризиків, серед яких – цифрова нерівність, загроза академічній доброчесності, зниження ролі вчителя тощо. 
Саме тому важливо дотримуватися принципу поміркованості, використовуючи штучний інтелект як додаток 
до традиційного навчання, а не як повну його заміну. Лише за умови усвідомленого, етичного й збалансо-
ваного підходу інтеграція ШІ зможе стати дійсно цінним ресурсом у підготовці компетентних, критично 
мислячих і цифрово грамотних здобувачів освіти. 
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I. Slonevska, S. Piroshenko, O. Polishchuk. Digital transformation of foreign literature lesson: the potential of 
artificial intelligence

The article focuses on the transformation of the methodological system of teaching in the context of the digitalization of 
education. The authors interpret the possibilities of introducing artificial intelligence technologies into the process of teaching 
lessons of the humanitarian cycle in secondary education institutions.

It is emphasized that artificial intelligence opens up new opportunities for foreign literature lessons, in particular through 
interactive tasks and chatbots that generate reading and analysis of works of art in the interpretation of new approaches to 
creating an innovative educational environment. It is noted that AI technologies automatically highlight key topics, interpret 
complex phrases and allow for a deeper understanding of the author’s literary text. This is how the transition from classical text 
analysis to interactive learning is carried out.

The authors focus on the practical aspect of integrating artificial intelligence into the educational space of foreign literature 
lessons. The innovative methods proposed by the researchers are presented on the example of studying program works (Antoine 
de Saint-Exupéry, Richard Bach, etc.), visualizing literary images, modelling dialogues with characters, which, in combination 
with intellectual tools, help to compare styles, genres and find literary parallels between works of art.

In this context, the authors conclude that the traditional model of studying literature today faces a number of challenges: a 
decrease in interest in reading large volumes of texts, the clip-like thinking of modern students, and the availability of tools for 
automatically generating creative works. However, the digital transformation of a foreign literature lesson should not be limited 
to the use of multimedia presentations. The potential of artificial intelligence opens up opportunities for creating fundamentally 
new didactic task to in-depth analysis of literary texts using neural networks.

Key words: digital transformation of education, artificial intelligence, ChatGPT, foreign literature, innovative teaching 
method. 
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